

**中国人民政治协商会议
开封市第十三届委员会第一次会议
第 193 号提案**

题 目：关于深入实施围棋振兴规划提高我市竞技体育水平的提案

提交时间：2023 年 1 月 2 日

提 案 者：牛广安

承办单位：市教体局、市文化广电旅游局

内 容：

开封市作为“全国围棋之乡”，围棋历史源远流长，积淀深厚，群众基础广泛，涌现出刘小光、王檄、李凡、何 2021 年开封市被评为“全国围棋之乡”，为此我市围绕围棋事业高质量发展制定了长远发展规划，将围棋项目列为城市发展战略，深入开展围棋进校园活动，对青少年儿童围棋普及、提高方面做了大量工作；举办了“菊城杯”全国业余围棋赛、首届围棋国手赛等一系列知名赛事，开封围棋队在第 34 届“晚报杯”荣获团体冠军，极大地提升了开封在全国的知名度。

但我市对“围棋之乡”文化的挖掘及文化推广还明显不

足，围棋文化品牌打造不突出，围棋人才选拔提升机制仍需进一步加强，只有更好地深入实施围棋振兴规划，才能切实提高我市竞技体育水平。

一、存在问题

（一）我市对围棋的历史文献和相关实物挖掘深度不够

开封创造了中国乃至世界围棋史上很多的第一次重大事件，例如世界上最古老的围棋棋谱就出现于北宋。纵观当前介绍我市围棋历史的文献和实物情况，需要挖掘和整理的东西太多，同时缺少相对应的载体，缺少良好的平台，缺少必要的宣传，缺少配套的激励机制。对围棋名人、名家的吸引力和亲和力均显不足。

（二）我市围棋产业市场化运作机制亟需完善

我市围棋产业市场化运作手段不够丰富，文创产品开发滞后。政府对职业围棋队的扶持力度有待加强。近年来，市委、市政府高度重视围棋事业的发展，我市也成功举办了一系列的全国围棋大赛，甚至吸引了聂卫平等围棋大家亲临开封观战。但活动反馈的情况却是明显表现出我市群众参与度低，活动拓展运营程度差，活动设计结构简单。

（三）政府对开封市各级联赛重视度亟待加强

近年来，围棋在我市各类各级学校中也再度掀起了学习围棋的热潮，截至目前，我市已有 33 所中小学获批“全国围

棋特色学校”，也开展了各自丰富多彩的活动。但我市对校级、区级、市级联赛的机制还未形成，围棋在校内仅停留在“会”的层面，并未充分发挥其“竞技”体育的特点。

（四）我市的围棋人才的选拔及提升机制不完善

围棋作为国粹，国家对围棋等传统文化越来越重视。国内众多大学开始照顾录取围棋特长生，招生院校数量和规模可观，教育部和体育总局发文，围棋被列入高考体育单招加分项目、世界围棋冠军可以保送知名高校等积极推进围棋发展的政策。我市缺少贯穿从幼儿园到高中的围棋人才的选拔及提升政策，不能从根本上解决围棋从业者的选苗计划和基数问题，同时也没有完善的围棋职业教育培训机制。

二、建议

（一）建议设立国有围棋博物馆和名人堂，强力营造围棋之乡氛围

八朝古都开封历史文化底蕴厚重，围棋文化源远流长、为开封市作为围棋之乡营造浓厚氛围提供了史料和基础，也是我市重要的文化旅游资源之一。建议从软硬件建设着手，加大群众围棋知识的普及，设立国有围棋博物馆和名人堂，增加群众对围棋发展战略的感知度，增强全市群众作为“全国围棋之乡”一员的自豪感。设立公办围棋博物馆，有助于搜集围棋方面的史料和文物，进一步提升我市的文化旅游资源的

层次。名人堂的建立能吸引海内外的围棋高手，以入围棋名人堂为巨大荣誉，从而更加关注开封，为开封发展做出自己的贡献。

（二）建议打造围棋品牌，全力推进我市围棋产业化运作

希望市委、市政府高度重视围棋事业的发展，统筹考虑围棋与社会需求、经济发展、文化推广之间的关系，加大对职业围棋队的扶持力度，加快我市围棋产业化运作进程，加大对职业围棋选手、裁判员、教练员的培训，通过围棋俱乐部的一系列市场化运作，争取实现在开封市打造国家级围棋教练员和裁判员培训基地，让国家在开封设立围棋职业培训学院成为可能。

（三）建议政府加大投入，增设特色教育，尽快实行三级联赛制度

政府应高度重视我市“全国围棋特色学校”的创建工作，结合义务教育“双减”要求和高中创新人才培养要求，在政策和资金上予以支持和激励。从市级层面尽快建立我市校级、区级、市级联赛机制，将围棋的竞技魅力充分展示出来，既能促进师生家长等的深度参与程度，还能通过联赛为我市的职业围棋队输入人才。

（四）建议落实好围棋进校园政策，开通特长生升学绿色通道

通道

建议我市中小学校组建校队，通过各种比赛挖掘苗子，通过相关政策，来留住优秀人才，同时开通围棋升学绿色通道，通过名校吸收特长生的形式，将具有围棋段位的孩子送到我市的知名小学、重点中学，让更多的有围棋天赋的开封孩子进入大学深造或进入职业队，推动我市围棋事业的整体发展。

建议在我市职业学院设立围棋专业。对职业培训的学生，采取校企合作教学模式，学校培养与社会培训相结合、达到就业升学双重选择的目标；并以此打造专业围棋教师队伍，助力我市围棋事业高质量发展。

最后，希望我市能努力在“全国围棋之乡”的基础上全力打造成为中国围棋名城的新标杆，为开封的发展增添一张熠熠生辉的名片。